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tom području postoji kontinuitet nastanjivanja od prethisto-
rijskog razdoblja,5 dok je istraživanje provedeno na brdu Ve-
lika Mrdakovica potvrdilo postojanje spominjanog lokaliteta 
Arause, tj. Arauzone, liburnskoga grada i nekropole.6 Drugi 
važan lokalitet iz tog vremena je Rakitnica gdje je otkrivena 
rimska opekarska peć.7

U drugim zapisima, kao i u Ekonomskom opisu porezne pro-
cjene za Vodice, spominju se srednjovjekovni lokaliteti/za-
seoci u kojima se živjelo uglavnom od poljoprivrede: Rakit-
nica, Vodakerti (»Vodacherti«), Kosari, Mrdakovica, Pišća 
(»Piscie Sabine«) i Komina te Okit, Dračica, Keči, Stajice 
i Vrbica. U posljednjem tekstu istaknuto je da to područje 
nema naročitih starina osim tragova kaštela u Rakitnici.8 Vri-
jednu informaciju o kaštelima u zaleđu saznajemo od Sto-
šića, koji u spomenutoj knjizi dosta piše o povijesti kaštela 
Rakitnica.9 Navodi da su njegove zidine i kule bile smještene 
na strmom grebenu i da je zajedno s kaštelom u Dazlinama i 
okolicom u studenome 1571. pao u ruke Turaka. Informaciju 
o crtežu kaštela u Rakitnici i Dazlinama, koji je napravio 
Giangirolamo Sanmicheli, nalazimo u dokumentu A. Bertol-
dija (1874.).10

Sve zaseoke vodičkoga zaleđa spominje i Petar Kaer u neo-
bjavljenom rukopisu Historija vodičke župe, napisanom po-
četkom 20. stoljeća.11 Tu Kaer donosi niz povijesnih podata-
ka o političkim previranjima od vremena osnivanja šibenske 
biskupije, kada su zaseoci vodičkoga zaleđa bili u njezinu 
vlasništvu zahvaljujući dobročinstvu bribirskih knezova. On 
smatra da je to naselje bilo središte starohrvatske Lučke žu-
panije koja je matica kasnije vodičke župe.
Likovni prikazi, prije svega grafički listovi, zemljopisne 
karte te austrijski katastar iz 1825. pružaju nam vizualne in-
formacije o Vodicama počevši od 16. stoljeća.12 Prvi prikaz 
Vodica nalazimo na karti primorske Hrvatske koju je izradio 
mletački kartograf Mattheo Pagano. Naziv naselja nije na-
pisan, a označeno je kućicom ispred koje je akvadukt.13 Na 
sličan način predstavljene su Vodice na bakropisu Martina 
Kolunića Rote iz 1570. To je karta šibenskoga komunalnog 
teritorija na kojem su Vodice ucrtane kao naselje na obali s 
nekoliko kuća raspoređenih kružno, ispred kojih je u središtu 
visoka građevina (kula ili toranj crkve), od koje se prema 
obali pruža kanal na stupovima.14 Na spomenutim prikazi-
ma nalaze se oznake za akvadukt. Postojanje takvog zdanja, 
nažalost, ne nalazimo na prostoru Vodica. Jedina sličnost bio 
bi kanal između dva bunara u središtu naselja, ucrtan na naj-

Vodice su smještene na obali na sjeverozapadnom kraju 
Šibenskoga kanala. Naselje se od kasnoga srednjeg vijeka 
razvijalo kao ruralna utvrđena aglomeracija-kaštel. U doba 
modernizacije Vodice su se ekonomski uzdigle, postale ti-
pično primorsko mjesto, koje je zadržalo određene elemente 
vojnoga karaktera, razvijajući se i nadalje kao rubna strateš-
ka točka šibenskog prostora.

vodice u starim putopisima, opisima u literaturi, 
zemljovidima

O povijesti Vodica nema puno podataka. O njima je malo 
pisano, a malo je i arhivskog gradiva jer je u više navrata 
stradalo u požarima. Pregled iz objavljene građe koji slijedi 
izbor je sadržaja koji kaleidoskopski otkrivaju dijelove ne-
poznate povijesti naselja.
Zanimljiv je i slikovit opis mjesta u putopisu Put po Dal-
maciji talijanskog autora Alberta Fortisa. Vodice su opisane 
kao selo mila izgleda, smješteno »na obali blagih strmina tek 
toliko koliko je potrebno da se zemlja zakloni od nasrtaja 
valova«, ispred kojeg je nekoliko obrađenih otoka. Putopi-
sac spominje i podzemnu rijeku, sličnu onoj u Modani.1 Pri-
mijetio je da nema puno bunara, ali da tlo omogućava lako 
pronalaženje vode zbog čega je mjesto dobilo ime Vodice.2 
Slično zapaža i Krsto Stošić u knjizi Sela šibenskog kotara.3 
On ukazuje i na smještaj Vodica, i to s pozicije komunikacije 
sa zaleđem: »Vodice su spojene cestom s Ravnim Kotarima, 
odakle lako prelazi blago i drugo na more.« Osim toga govo-
ri da je »u rimsko doba bila cesta preko Nadina do Arause, 
blizu današnjih Vodica«.
U dokumentaciji Jozefinskoga katastra, i to u Ekonomskom 
opisu porezne procjene za Vodice (1844.) govori se da se 
u jednom od »zatona obale koji se ovdje prema onomaziji 
zove Vodički, nalazi selo istog imena«, koje na istoku grani-
či s gradom Šibenikom. Pisac dokumenta također spominje 
rimski Antoninijev itinerar kako bi iznio pretpostavku »da se 
na mjestu gdje se sada nalaze Vodice, ili u njihovoj blizini, u 
rimsko doba nalazio jedan od primorskih gradova Dalmaci-
je imenom Arausa«.4

Precizne informacije o arheološkim lokalitetima vodičkoga 
područja nalazimo u katalozima objavljenim u izdanju Žu-
panijskog muzeja Šibenik (Muzej grada Šibenika). Zahva-
ljujući istraživanjima stručnjaka Muzeja doznajemo da na 
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Problemi odnosa prema prostoru I.

braniti s mora. Već je iste godne šibenska galija branila Vo-
dice od vojnika kliškog sandžaka.27

Osobito je bilo teško za vrijeme Ciparskoga (1570. – 1573.) i 
Kandijskoga (1645. – 1669.) rata. U vrijeme potonjega Turci 
su opustošili Srimu i napali same Vodice, ali bezuspješno. 
Opisano stanje potvrđuju izvještaji Franje Difnika, sakuplje-
ni u knjizi Povijest Kandijskog rata u Dalmaciji.28 Stošić 
također donosi informacije o tim događanjima te detaljno 
ilustrira junaštvo Vodičana 1645. Bitka koja se dogodila 
sljedeće, 1646. godine, bila je jednako teška jer je Ibrahim-
paša napao Vodice s 4 000 konjanika. Isti autor navodi da je 
u toj borbi stradalo 2 000 Turaka, a da su poslije Vodičani, 
zajedno s Vrhopoljanima, pljačkali Turke po Zagori sve do 
Klisa.29

Stošić donosi i podatak da iz tog vremena (1664.) potječe na-
crt na kojem su Vodice utvrđene zidinama i kulama. Donosi 
i informaciju da su zidovi bili popravljani 1722., a u cijelosti 
očuvani do 1780.30 Također, spominje da je Mate Trzić radio 
kao kaštelan do 1745., kada ga je naslijedio brat Vid kojeg je 
imenovao generalni providur Jakov Boldù.31

Zahvaljujući sačuvanoj karti prvoga službenog premjera 
katastarske općine Vodice iz 1825., može se djelomično 
pretpostaviti starija urbanistička struktura. Fortifikacijski 
sustav koristio je prirodne pogodnosti terena te je bio okre-
nut prema kopnu, i to prije svega sjeveru i istoku. Naselje je 
u to vrijeme bilo zaštićeno zidinama sa strateški postavlje-
nim kulama: Fržopova kula nalazila se na sjeveroistočnome 
uglu, na zapadu je bio Pigin toranj, a treća kula nalazila se na 
istočnom ulazu u naselje, premošćujući komunikaciju koja 
je išla oko naselja i vodila u Dulcin (Dulcigno), naseljeni 
dio izvan zidina. U kontekstu organizacije naselja i njegove 
obrane važno je napomenuti da su neke stambene strukture 
bile organizirane kao »ojačanja« koja otežavaju pristup na-
selju. Tako je jugoistočni ugao bio oblikovan poput bastiona, 
štiteći teže pristupačni dio obale. Dvije stambene inzule u 
obliku trokuta, smještene na stijenju predgrađa, uključene su 
u strategiju obrane sjevernoga i zapadnoga dijela naselja za-
jedno s velikom praznom površinom koja se pružala između 
zidina i obale s lukom. Obalno pročelje Vodica bilo je slabije 
zaštićeno jer je, kao i u drugim naseljima na dalmatinskoj 
obali, obranu s morske strane osiguravala Mletačka Republi-
ka.32 Osim toga, luka se nalazila zapadno od naselja, izvan 
zidina, na mjestu gdje je obala čvrsta te zaštićena od vjetra.
Naselje je smješteno na blagoj padini. Trapezoidna je tlocrta, 
a proteže se uz obalu u smjeru sjeverozapad – jugoistok. Čini 
ga organski strukturirana aglomeracija s dvije dominantne 
komunikacije kroz naselje: smjer istok – zapad te sjever – 
jug. U naselje se ulazilo sa sjevera preko »Vrata od sela«, 
odakle se glavnom ulicom spuštalo na trg s dva bunara. Dru-
ga komunikacija protezala se, a sa spomenutom komunikaci-
jom i križala u središtu naselja na sjevernom dijelu nepravil-
noga, uzdužnoga trga na kojem se nalazi gornji bunar.
Središte naselja je kula Hieronimusa Saracena. Njezino se 
vlasništvo tijekom povijesti mijenjalo, ali je redovito bila 
u posjedu imućnih plemićkih obitelji.33 Ulogu župne crkve 
dugo je imala grobljanska crkva sv. Križa. Župnu crkvu po-
svećenu istom titularu, smještenu u istočnom dijelu utvrđe-

starijoj sačuvanoj katastarskoj karti iz 1825.15 To nas navodi 
na misao da bi raniji crteži akvadukta mogli biti simboličke 
oznake za naselja koja obiluju tekućom pitkom vodom.16 Za-
hvaljujući toj katastarskoj karti, posebice »Protocollo delle 
Particelle« kao pratećoj dokumentaciji, imamo precizniju 
informaciju o naselju u 19. stoljeću. Dokument sadrži po-
datke o vrsti čestice, građevini koja se na njoj nalazi, visini 
njezinih etaža te podatke o vlasniku.17

prvi spomen vodica

Početak naselja Vodice nije moguće precizno odrediti, no 
po navodima u izvorima, literaturi te arheološkim istraži-
vanjima može se zaključiti da se naselje počinje razvijati u 
kasnom srednjem vijeku. Nagli uspon doživljava u vrijeme 
osvajačkih pohoda Turaka kada postaje pribježište za sta-
novnike okolnih krajeva.18

Vodice se u pisanom dokumentu prvi put spominju 1402. 
Riječ je o odluci kojom Veliko vijeće Šibenika za gradnju 
crkve sv. Jakova određuje zemljarinu i desetinu za sve općin-
ske zemlje u Vodicama.19 Šibenski kaptol sebi pridržava pra-
vo biranja kapelana grobljanske crkve sv. Križa, smještene 
na poluotoku pola milje od mjesta. Ona je posvećena 1421., 
dok je kapelanija osnovana 1484. Imala je bratovštinu, što 
znači da se uz nju okupljao veći broj vjernika.20 Od 1564. 
Vodice postaju samostalna župa kojoj su pripojeni zaseoci u 
zaleđu. Posljednja u nizu pripojena joj je Rakitnica, čime je 
župa Vodice stekla ugled s obzirom na dugu tradiciju spome-
nutoga zaselka.21

Kako su Vodice u to doba izgledale, nije moguće precizno 
rekonstruirati. Sigurno je da je među prvim građevinama u 
naselju bila grobljanska crkva, smještena na obližnjem po-
luotoku.22

Naselje se razvijalo oko dva bunara koja su se nalazila neda-
leko u uvali. Smatra se da su osnovu ovog naselja činili Gu-
sićevi dvori23 koji se povezuju s kulom u središtu naselja na 
kojoj je grb nepoznate pripadnosti.24 Krsto Stošić vlasništvo 
kule pripisuje Hieronymusu de Saracenisu. O njemu govori 
u opisu dokumenta iz 1533. u kojem se spominje da će Ivan s 
Hvara izgraditi Jeri (Hieronymusu) kuću.25 S današnje točke 
gledišta predloženo se vrijeme gradnje čini mogućim. Kula 
je vrijedno zdanje, građeno od kvalitetnoga, bijelog tesanog 
kamena i uklopljeno u stariji kompleks s dvorištem i zgra-
dama gospodarske namjene. Kula je tipološki slična onima 
koje su građene duž srednje i južne Dalmacije.26

kaštel od 16. do 19. stoljeća

U 16. stoljeću naselje je u potpunosti definirano jer je nakon 
pada Rakitnice 1571. pribjeglim stanovnicima moralo pruži-
ti primjereno stanovanje i zaštitu od Turaka. Granica između 
Mletačke Republike i Turske na tome mjestu bila je udaljena 
svega nekoliko kilometara. Zanimljiv je podatak da su Turci, 
nakon što su osvojili Rakitnicu, tražili da im Vodičani plaća-
ju desetinu, ali oni to nisu učinili jer su 1573. dobili ponudu 
šibenskoga kneza da se desetina plaća Republici koja će ih 
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Modernizaciji Vodica pridonose još neki događaji: 1888. 
otvoren je poštanski i telegrafski ured, čitaonica, križarsko 
bratstvo s domom, lučko zastupstvo, žandarmerijska posta-
ja, financijski delegat i vrtić; 1891., nakon razdvajanja od 
Tijesnog, osnovana je općina Vodice,40 a 1904. se sa sustava 
Jaruga II na Krki u naselje uvodi električno svjetlo.41

Naselje se s vremenom dosta mijenjalo, a broj stanovnika 
povećavao. Vodice su 1844. brojile 1 370 stanovnika,42 a 
1900. naselje nastanjuje 2 596 osoba,43 i to bez onih stalno 
nastanjenih u vodičkim zaseocima. Zbog toga se povećava 
i broj kuća te se naselje počinje širiti izvan zidina. U tom 
razdoblju počele su se rušiti zidine i kule pa Vodice gube obi-
lježje kaštela. Godine 1878. srušen je i stari, odavno isluženi 
badž-han, u puku zvan bažana, a na njegovim je temeljima 
sagrađena nova zgrada. Najveća promjena u mjestu nastala 
je nasipavanjem dugo zapostavljene obale ispred glavnog 
gradskog trga (1832. – 1842.) kako bi se izgradila veća luka. 
Trg je time artikuliran kao prostor s lijepom vizurom, dije-
lom očuvanom do danas. Na taj način spojena je funkcional-
nost luke s estetskim vrijednostima, a naselje se od sredine 
19. stoljeća konačno okreće moru.44

Stanovnici Vodica bili su uglavnom poljodjelci, i to koloni, 
što znači težaci.45 Kako su prodavali vlastite poljoprivred-
ne proizvode (grožđe, masline, smokve i višnje), trebala 
im je infrastruktura pa dolazi do osvajanja obale.46 Grade 
se različiti proizvodni pogoni, kao što su uljare, mlinovi za 
mljevenje žita, tijesak za grožđe, manufakturna proizvodnja 
tjestenine, ribnjak te razna skladišta. Time je razvoj trgovine 
prestao biti vezan samo uz tradicionalne sajmove. Vodice su 
postale dostupnije stanovnicima susjednih otoka te onima iz 
zaleđa, posebice nakon 1888. kada je izgrađena cesta Vodice 
– Mostine47 koja je zajedno s ranije sagrađenim cestama Vo-
dice – Zaton – Šibenik te Vodice – Tijesno bolje povezala ta 
naselja. Vodice su tako postale središte tog dijela šibenskog 
prostora. U mjestu zato raste potreba za obrtnicima (bačva-
rima, stolarima, kovačima i sl.) pa se početkom 20. stoljeća 
razvijaju obrtničke i poduzetničke djelatnosti.
Potreba za poljepšavanjem mjesta i izgradnjom infrastruktu-
re ogleda se, između ostalog, u traženju dozvola za nasipa-
vanje istočnog dijela obale u predjelu zvanom Dulcin (Dul-
cigno).48 Vlasnici kuća žalili su se da je pristup do njihovih 
kuća nepogodan, i to kako s morske strane, tako i s kopna. 
Osim toga, taj dio naselja zbog pličine nije bio higijenski pa 
je pogodovao razvoju različitih bolesti. Pomorska vlada je, 
bojeći se da će vlasnici parcela uzurpirati mnogo veći dio 
obale no što je potrebno,49 tek 1908. odobrila proširenje tog 
dijela obale pa je obalni pristup s istočne strane postao jed-
nostavniji. Uslijedile su još tri godine velikih gradnji koje su 
Vodice učinile lijepim primorskim mjestom.
Suprotno toj privatnoj inicijativi, općina Vodice je od 
1910./1911. organizirala velike radove na obalnoj fronti na 
zapadu naselja. Nasuta je prvotna vodička luka da bi se izgra-
dilo veliko pristanište. Ono je ulazilo duboko u more, tako da 
je s »Malim portom«, izgrađenim u 19. stoljeću, činilo pro-
stranu i od juga zaštićenu luku. Tamo se mogao usidriti veći 
broj leuta, bracera, trabakula, trgovačkih i linijskih brodova 
koji su prevozili putnike i teret na relaciji od Trsta do Met-
kovića i obrnuto. U tako velikoj luci povremeno su se sidrili 
i vojni brodovi, posebno za vrijeme Kraljevine Jugoslavije, 

nog naselja, podigao je 1662. Korčulanin Vicko Ivanov na 
mjestu prijašnje, manje crkve.34

Kuće unutar naselja grade urbanu strukturu na različite na-
čine. Rubni kopneni dio središta naselja oblikuju zbijene 
kuće koje zatvaraju sjeverno pročelje mjesta i vizualno spre-
čavaju »ulazak« u naselje. Suprotno njima, kuće na obali 
mjestimice su nekoherentno organizirane, a znatan broj ima 
gospodarske dijelove (dvorišta, skladišta) okrenute prema 
moru. Glavna cesta, kojom se dolazilo u naselje, strmo se sa 
sjeveroistoka spuštala prema »Vratima od sela«. Na njezinu 
križanju s trgom pred ulazom u naselje nalazio se badž-han 
– svratište za osmanlijske trgovce koji su u mirnodopsko vri-
jeme tamo ostavljali svoje konje i oružje te potom ulazili u 
mjesto zbog sajma.

razdoblje modernizacije

Vodice su u 19. stoljeću bile dio prostora Dalmacije koja je 
politički pripadala Habsburškoj Monarhiji. S ostalim mjesti-
ma pokrajine dijelile su sva iskustva modernizacije. Jedna 
od tih mjera bilo je uvođenje općeg poreza na nekretnine. 
Tako je na cijelom području Monarhije proveden tzv. Jo-
zefinski katastar.35 O prednostima sačuvane dokumentacije 
već je bilo riječi, a to iznova spominjemo zbog podataka o 
izgledu naselja i njegovu životu. Katastarska karta precizno 
prikazuje urbanističku strukturu naselja koja ukazuje na 
ispreplitanje planske gradnje s organskim strukturiranjem. 
Parcele prema obali u prosjeku su veće. Urbana oprema iz 
minulih vremena u pojedinim ulicama očuvana je do danas 
pa se pretpostavlja da su sve ulice bile popločane kamenim, 
rebrasto slaganim pravokutnicima.
Većina kuća u mjestu stambene su jednokatnice, ali ima i 
dvokatnica i trokatnica. Mnoge od njih jednoćelijskog su 
tipa, što znači da na svakome katu imaju po jednu prostoriju, 
od kojih ona u prizemlju ima gospodarsku namjenu. Neke uz 
to imaju dvorište i/ili štale, a ima i kuća koje dvorište dijele 
sa susjedima. Većinom su to kuće seoskog tipa građene u 
nepravilnom kamenom slogu i ožbukane; neke od njih imaju 
slar (vanjsko stubište). Prema ulici često imaju zabatno pro-
čelje. Dvoslivni krovovi pokriveni kupama kanalicama često 
su imali luminale, kao i dimnjake razigranih oblika. Manji 
broj kuća imao je arhitektonske detalje tipične za urbanu 
arhitekturu (balkon, konzole, profilacije) ili u unutrašnjosti 
štukaturu, mozaični pod ili oslik.36

U 19. stoljeću se standard života u Vodicama povećava. Već 
1844. otvorena je prva škola za dječake, a 1866. počela je 
s radom i ženska osnovna škola.37 Kako su u Vodicama od 
srednjeg vijeka djelovali svećenici glagoljaši, ideja o uvođe-
nju narodnog jezika u škole bila je ne samo političko nego i 
kulturno pitanje. Zahvaljujući župniku Josipu Mrkici, 1860. 
tiskana je knjižica Običajnik župne crkve ss. Križa na Vodi-
cah u šibeničkoj biskupiji. Nekad je bila u širokoj uporabi, 
a sadržava zapisanu običajnu liturgiju.38 Znatan uzlet Vodica 
potvrđuje i činjenica da su tada naručene dvije oltarne pale 
koje se nalaze u župnoj crkvi sv. Križa. One su djelo Euge-
nija Morettija Laresea, a predstavljaju u Dalmaciji rijedak 
primjer talijanskoga umjetničkog importa.39
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